

短程乡村游受青睐

随着本地短途游火热，一些依托非遗项目的文创产品销售火爆。位于沈丘县北城区的红木文化产业园内，省级非遗“沈丘顾家馍”加工生产车间十分忙碌，工作人员正熟练地对各种馍馍文创产品进行分拣、称重、打包、装箱……大家手上不停，车间内喊声此起彼伏。

正月初三这天，市民王新港一家驱车前往白集镇刘楼村。他告诉记者，以前节假日大家都往外地跑，如今本地乡村的公路、民居、娱乐、文化等设施越来越完善，过来“乡村游”非常舒心。

“孩子们能在游乐场玩耍，一家人在农家小院可品尝‘走地鸡’‘野塘鱼’‘农家青菜’。这次我们提前做了攻略，会把周边有特色的乡镇都转一转。”王新港说。

除了传统农家乐、农村观光，部分景区春节期间推出的传统文化系列表演，也成为吸引游客的“绝活儿”。

“大家快点吃饭，打铁花表演要开始了！”下午6点，天刚蒙蒙黑，王新港就催促着孩子们，提醒他们接下来的行程。20分钟后，全家来到位于沈丘县城郊的千亩生态主题公园。夜幕下的景区正在上演非遗技艺打铁花，一勺勺滚烫的铁水伴随匠人的击打，犹如一簇簇烟火绽放夜空，流光溢彩，宛若朵朵银花凌空绽放，呈现出“铁树银花落，万点星辰开”的美景。

景区工作人员刘伟介绍：“景区里还安排了国家级非遗舞狮、省级非遗抖空竹和传统灯笼等文化表演，开园以来每日接

新春速写

河南省级非遗传承人李敬告诉记者：“随着今年本地景区游客大增，出货量较大，工人早晨8点就到岗，订单来自全国各地，我们争取第一时间把产品送到客户手里。”

近年来，沈丘县依托美丽乡村建设和农村人居环境整治，积极鼓励各乡镇和行政村根据自身资源禀赋，打造乡村旅游特色景点，围绕“感受大工业之旅”“重温造船记忆”“走进乡村振兴”等不同主题，开发出多条“幸福沈丘乡村一日游”路线，内容涵盖现代农业观光、果蔬采摘、休闲垂钓、科普教育、非遗体验等，深受游客青睐。

自春节假期以来，该县各主要景点已接待县内外游客20余万人次，同比增长近3倍，预计整个春节假日期间接待游客人数将超50万，本地乡村旅游将实现新突破。

广西合浦力推现代设施农业

本报南宁2月15日讯(记者董政)近日，广西北海市合浦县廉州镇九星水产养殖公司南美白对虾养殖基地迎来丰收。壳薄体肥的对虾受到来自各地客商

的青睐。廉州镇通过土地流转，将原本零散的小鱼塘转变为连片大塘，变传统养殖为标准化养殖。九星水产养殖示范基地采取“公司+养殖户”经营模式，建成超800个小拱棚池塘，带动500多户养殖户参与。

廉州镇党委书记陈卫相说：“通过标准化的水产养殖模式，提高土地利用率，实现低产摆荒的虾塘和滩涂的综合开发利用。”

为促进渔业转型升级，合浦县以桂台(北海)农渔业合作双创园为龙头，推广发展小拱棚对虾养殖、陆基圆形池循环水养殖和海水生态养殖等现代设施渔业。目前，已建成32个小拱棚对虾养殖基地，年产值3.7亿元。去年全县水产品产量50.94万吨，产量和产值均稳居全区前列。

合浦县将发展设施农业作为农业现代化的关键切入点。去年全县实施设施农业增产增收攻坚行动项目48个。

在合浦县沙沟镇双文村，设施大棚

错落有致，棚内生机勃勃，各类蔬菜长势良好。村支书赖仕国说：“我们村有蔬菜大棚250余亩，蔬菜年产量3200多吨，每年为村集体经济增收1.8万元，还为100多名村民增加年人均务工收入约2万元。”

去年，合浦县新增果蔬大棚面积0.68万亩，全年累计蔬菜产量97.46万吨，园林水果产量17.25万吨，甘蔗产量165.56万吨。合浦县农业农村局局长潘小文说：“目前，全县在蔬菜种植方面已建成2个万亩基地、5个千亩基地和50个百亩基地，已成为全国‘南菜北运’蔬菜基地和粤港澳大湾区的‘菜篮子’供应基地之一。”

此外，为加速畜牧业扩量增效，合浦县全链条、规模化打造了海鸭蛋产业园和以沿海乡镇为主的海鸭蛋产业基地。同时，作为全国生猪调出大县，合浦县去年扶持13个规模养殖场进行生态栏舍改扩建，不断提升生猪产能。

合浦县委常委、副县长陈坤盛表示：“设施农业推动合浦主导产业培育，提升农产品供给保障水平，形成政府引导、企业带动、群众参与的可复制、可推广的发展模式。”

体、是无色、是材料；父辈生产产品，他们则打造品牌。截至目前，公司共申请及授权发明专利8项、实用新型专利17项，依托优质蒙煤生产的“高强度定制准一级焦炭”在激烈的市场竞争中叫响了“国能焦炭”品牌，精甲醇产品纯度长期保持在99.99%，深受客户欢迎。

春天来了，甘其毛都开始返青泛绿、开枝散叶。口岸AGV无人驾驶跨境运输项目稳定运行，配套基础设施正加快建设，建成后通关能力将达到1000万吨。跨境铁路前期工作加快推进，铁路大桥项目已完成可研报告审查，铁路站场改造工程正在优化可研方案，计划今年6月开工建设。智能空轨前期手续有序运转，可研报告已通过专家评审，正在办理选址意见书等国土手续。以上3种运输模式形成后，口岸通关设计能力预计达到8000万吨。

截至目前，全长124公里的狼山水库至甘其毛都口岸供水工程已经完工。引水上岸后，甘其毛都口岸供水能力达6000立方米，可有效解决口岸水资源不足问题，保障口岸居民生活等用水。

“在产业布局上，我们将大力发展跨境加工、跨境贸易、跨境物流、跨境金融、跨境电商、跨境旅游、跨境劳务等七大产业，努力隆起国际经贸区、陆港物流区、国际商务区、陆港工业区、现代农牧区等五大板块。”乌拉特中旗旗委书记崔景翔表示，乌拉特中旗将依托沿边开放优势，积极融入中蒙俄经济走廊建设，大力发展泛口岸经济，加快构建口岸带动、腹地支撑、边腹互动格局，建设全国沿边开放最具活力的先导区。

赵乐际在“中立之友小组”成员国议会领导人会议上发表视频致辞

新华社北京2月15日电 应土库曼斯坦国民议会主席古尔马诺娃邀请，全国人大常委会委员长赵乐际15日在“中立之友小组”成员国议会领导人会议上发表视频致辞。

赵乐际表示，“中立之友小组”成立3年多来，倡导和秉持中立政策，致力于促进国际和平、安全和可持续发展，成为践行多边主义、促进合作共赢的有益平台。土库曼斯坦作为联合国确立的永久中立国，“中立之友小组”的发起国，多年来积极履行国际义务，坚定维护和平稳定，在国际和地区事

务中发挥了重要的建设性作用。

赵乐际指出，当今世界变乱交织，百年变局加速演进，人类社会面临复杂严峻挑战，但和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。为解决发展赤字、破解安全困境、加强文明互鉴，习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动构建人类命运共同体，得到国际社会广泛支持和响应。中方愿同土库曼斯坦和“中立之友小组”成员国一道，推动“三大全球倡议”落实见效，携手构建人类命运共同体。我们要坚定维护以联合国为核心

的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，维护和践行真正的多边主义，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，提升广大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。

赵乐际表示，中土是好朋友、好伙伴、好兄弟。建交32年来，两国秉持相互尊重、互利共赢原则，双边关系不断提质升级，实现了从“友好合作”到“战略伙伴”，再到“全面战略伙伴”的跨越。当前，中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，土库曼斯坦正朝着“强国的新时代复兴”目

标迈进，中土关系发展潜力很大。中方愿同土方携手努力，落实好两国最高领导人达成的重要共识，继续在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持，深化互利合作，丰富人文交流，在双边层面践行命运共同体，更好造福两国和两国人民。

“中立之友小组”于2020年8月应土库曼斯坦倡议成立，中国是18个首倡国之一。此次“中立之友小组”成员国会领导人会议以线上方式举办，主题为“议会合作以促进和平与对话的作用”。



(上接第一版)春节期间，智能洗衣机成为越来越多家庭走亲访友的送礼优选。洗衣机不仅能够满足家庭高效清洁需求，还寓意着“除陈布新、新年有喜”。

添可推出的洗衣机新品，超薄机身搭载多项领先技术，能够做到贴地平躺清洁，受到消费者青睐。添可大中华区总经理殷鹏表示：“我们预测春节假期，添可线下销售额能达到去年同期的3倍。”

市场营销有新意

为挖掘消费潜力，家电厂商创新营销方式，线上线下齐发力。

今年1月4日至2月12日，海尔“美好中国年”活动累计销售额171亿元，同比增长7%。据介绍，海尔门店组织科技助农直播、团圆宴等活动，还抓住返乡潮，为用户提供带货进村、入户清洗、拆

旧换新服务。海尔智家中国区有关负责人表示，“我们还做了年货节、年夜饭等直播活动，通过评‘C位’年菜等趣味性交互，实现精准‘种草’，再引流至门店实现转化”。

自今年2月份开始，海信彩电、空调等全品类产品开展家电换新活动。在拓客引流方面，海信以低碳、绿色为导向，在抖音平台以本地化直播、短视频形式进行主题推广。2月1日至13日，海信激光电视线上销量同比增长305%。

国家统计局数据显示，去年全国家电行业累计主营业务收入达1.84万亿元，同比增长7%；利润1565亿元，同比增长12.1%。

展望2024年，徐东生表示，我国家电企业多年来坚持技术创新，发掘用户需求、提升全球化经营水平，产业韧性强，相信今年家电业将继续保持稳定增长，为进一步拉动国内消费作出贡献。

多彩民俗闹新春

2月14日，四川省宜宾市蜀南竹海国家级旅游度假区人头攒动，当地村民正在进行舞狮、舞龙表演。

春节期间，宜宾市各大景区完善软硬件设施，开展丰富多彩的文娱活动，营造喜庆祥和的新春佳节氛围。游客们在此赏龙灯、观舞狮、赶大集，体验中华传统文化的深厚魅力。

严易程摄(中经视觉)



加快盘活高校院所专利存量 发新枝

唤醒“沉睡”专利，国家又放大招。国家知识产权局等8部门日前印发的《高校和科研机构存量专利盘活工作方案》提出，加快建立以产业需求为导向的专利创造和运用机制，2025年底前加速转化一批高价值专利。这对推动高校和科研机构专利向现实生产力转化具有重要意义。

高校和科研机构是国家战略科技力量和国家创新体系的重要组成部分，既是科技创新主力军、专利研发引领者，也是专利转化运用主要供给侧。国家知识产权局数据显示，截至2023年9月，国内高校有效发明专利拥有量达76.7万件，科研机构有效发明专利拥有量达22万件，合计占国内有效发明专利拥有量的25.3%。然而，大量科技成果“沉睡”在象牙塔。《2022年中国专利调查报告》显示，2022年中国有效发明专利产业化率为36.7%，其中，高校、科研单位发明专利产业化率分别为3.9%、13.3%。在此背景下，探索加快高校院所专利价值实现的有效途径，尤为迫切。

高校院所有效专利实施率偏低问题由来已久。这背后，既有科技成果“多而不精”、研究成果与市场需求脱节等原因，也有专利转化运用渠道不畅等体制机制障碍。比如，当前科技界“唯论文”

上影响了科研人员从事成果转化的积极性。此次印发的方案突出产业需求，推出一系列举措：针对高价值专利匹配优质资源，推动加快落地转化；将专利转化收益纳入高校和科研机构学科评价、人才评价等评价指标；完善制度机制，做优专利增量……为唤醒和激活“沉睡”的科技成果提供了行动指南。

当前我国高校院所科技成果转化还有诸多堵点亟待解决。比如，目前我国尚未建立适合高校院所具体情况、具有知识产权特点的管理办法。很多高校院所普遍担忧，产权不清晰、开展科技成果转化失误会不会被追责？这需要进一步探索科技成果转化新模式，建立健全专利转化的尽职免责配套制度等。

知识产权时代，以技术创新成果为内核的专利，已日益成为影响一个企业、一个地区甚至一个国家竞争成败的关键因素。加快实现高水平科技自立自强，需要更多科技成果从实验室加速走向大市场。

期待高校和科研机构盘活存量、做优增量，形成更多符合产业需要的高价值专利，更好服务经济发展和人民生活，为培育发展更多新质生产力注入澎湃动能。

(上接第一版)

口岸“AGV无人驾驶跨境运输模式”也是国内首创。经10次提量，去年已通过这种模式累计跨境运行车辆4.32万辆次、进口煤炭282.85万吨。

“AGV是‘自动导引运输车’的英文缩写，起源于疫情防控。”负责运营AGV的内蒙古卓尔宝慧运输有限公司副总经理张宇帅说，疫情期间，甘其毛都口岸是内蒙古唯一一个“外防输入”同时不关闭的口岸，为实现“进不进人”，决定引入无人驾驶。由于涉及跨境，既不能使用5G技术、边境高精度地图，也不能与局域网连接，只能使用磁钉导航，还需与海关、边检等多方对接，克服重重困难，才终于成功实现。

甘其毛都，正在成为一棵茁壮成长的“大树”。去年，甘其毛都口岸过货量达3812.7万吨，同比增长105.5%。单日、单月、全年过货量全部刷新开关以来最高纪录。“甘其毛都口岸管委会副主任贺其叶勒图告诉记者，口岸过货量不仅占比超过内蒙古14个陆路口岸过货总量的三分之一，通关过货量也继续领跑全国陆路口岸。

开枝散叶的新树

立春这天，迎来降雪。在距甘其毛都口岸18公里的草原深处，我们终于见到了生物意义上的

“甘其毛都”——一棵千年古榆，正以沧桑的身躯，承载着春天的簌簌雪落。大树主干粗壮，需要8人才能合抱。不知何年何月遭遇一次雷击，老榆枝干横斜，但仍在顽强站立。当地牧民为它修了围栏、建了支架、挂了彩旗、献了哈达。大风吹雪狂飙，草原一片混沌。定睛望去，离这棵老榆树一公里开外一南一北，还有两棵小树，也是榆树。巴彦淖尔市公安局甘其毛都口岸分局副局长王彦文说，当地牧民都愿意相信小榆树是老榆树串根的产物。

距甘其毛都160公里处的口岸加工园区，就是甘其毛都“串根”生出的“小树”。“口岸缺水，园区只能设在牧羊海附近。我们大力发展口岸落地加工业，旨在解决口岸短板。”甘其毛都口岸加工园区管委会行政服务中心主任赵勇介绍，2023年11月，内蒙古自治区将巴彦淖尔进口资源加工开发区拆分，重新设立甘其毛都口岸加工园区。规划范围47平方公里，现已入驻煤炭加工企业15家，其中煤化工企业1家、洗煤企业14家，形成3310万吨/年洗煤、280万吨/年煤泥综合利用、120万吨/年焦化、12万吨/年甲醇的生产能力。

顶着纷飞的雪花，我们进入神华巴彦淖尔能源有限责任公司。这里是口岸加工园区规模最大的企业。截至目前，公司累计入洗原煤超过800万吨、生产焦炭1000万吨、甲醇100